

深圳保供企業最高儲備五倍物資

水電環衛糧油等公共服務正常 水路鐵路陸路供港通道暢通

他山之石

抗擊新冠肺炎

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）深圳市政府副秘書長黃強14日在疫情防控發布會上介紹，深圳正在阻擊本土疫情、支援香港抗疫、保障城市平穩有序運行「三條戰線」上同時作戰，全力以赴穩控全市疫情防控大局。在7天內進行三輪全員核酸檢測，進一步實行「以空間搶時間」的防控策略，盡快切斷新一輪疫情社會面傳播鏈條。在此期間，保障香港供應企業及市民生活和城市基本運行的水、電、環衛、糧油肉菜供應等公共服務類企業，維持正常生產經營活動。水路、鐵路、陸路3條供港物資貨運交通線亦不受影響。

黃強表示，深圳市在入境人員、入境物品等方面均面臨外防輸入的巨大壓力。特別是本輪輸入深圳市的疫情為奧密克戎（Omicron）變異株，具有傳播力強、傳播速度快、隱匿性高、人群普遍易感染等特點，給疫情防控工作帶來嚴峻挑戰。深圳市聚焦跨境貨車司機管理、入境物品管控、核酸篩查、流調溯源、隔離觀察、社區防控等關鍵環節綜合施策，初步遏制了疫情擴散蔓延。

3月13日0-24時，深圳新增86例病例，其中39例在社區篩查中發現，在重點區域、重點人群和社區篩查中發現的病例數也在持續上升，並且出現了城中村、工廠等多個局部小規模聚集性疫情，提示存在較高的社區擴散風險。黃強表示，隨着全市全員核酸檢測的深入推進，不排除陽性病例數還會繼續增加。

哄抬物價將罰款和吊銷執照

14日早上，香港文匯報記者走訪了深圳福田批發市場，市場貨物充足物價平穩，全日共1,309家商鋪開檔，其中蔬菜鋪開檔399家，蔬菜日供應量在200噸左右，市民持



◆深圳福田農批市場貨物進出如常。

香港文匯報記者郭若溪 攝

24小時核酸證明進場買菜。市場內未按防疫要求佩戴口罩的攤販停業整頓。

為保障市民生活必需品的儲備供應，深圳組織全市各大商超、生鮮電商等企業加大備貨量。深圳市場監管局副局長莫熙玲表示，目前，各大農業龍頭企業、農批農貿市場、商場超市、電商平臺已提前備足生活物資貨源，米麵肉蛋等主要農產品貨源充足、供應暢通。同時，深圳市場監管局也要求各農產品檢測機構加大抽檢力度確保質量，並設立了幾十個價格監測點，對18種蔬菜及生鮮食品，9種防疫用品開展價格監測，如發現有囤積居奇和哄抬物價等違法行為，調查屬實將最高處以300萬元人民幣罰款和吊銷營業執照。

為暢通最後1公里的生活物資送達，各外賣平臺積極與社區、街道溝通，盡力協調配送員到崗，參與配送工作，盒馬鮮生也重啟了「共享員工」應急措施，實行靈活的運力分配機制，提升保供效率。深圳市商務局副局長簡政表示，已認定了20多家商超和生鮮電商作為重點保供企業，這些保供企業在市內有14,000多個網點，目前已按照平時

存儲量的3-5倍進行了儲備。

供港企業人員可豁免封閉管理

在全市封閉管理期間，水、電、環衛、糧油肉菜供應等公共服務類企業與保障香港供應企業仍可正常進行生產經營活動。同時，保障市民基本需要的生活超市（含農貿市場）、藥店、醫療機構、餐飲類企業（只提供快遞外賣服務）的營業場所、門店也可持續營業（見表）。

人員流動方面，參與防疫任務的各級機關、企事業單位工作人員，就職於保障市民生活和城市基本運行的公共服務類企業與保障香港供應企業人員，可以憑工作證或所在單位出具的證明出入小區。有購買生活物資、就醫購藥、核酸檢測及其他特殊急迫需求的居民群眾也可以出入小區，其中購買生活物資原則上每戶每2-3天可安排1人。街道社區將為其發放通行卡。社區小區全面實行「居民白名單制」管理，非本小區居民原則上謝絕進入，確需進入的，做好實名登記和測溫驗碼。

深圳部分行業及人員可豁免封閉管理

企業及營業場所、門店

- ◆公共服務類企業：保障市民生活和城市基本運行的水、電、燃氣、通訊、環衛、糧油肉菜供應等行業企業，可向所在街道申請特殊通行許可證。
- ◆公共服務類營業場所、門店：保障市民基本需要的生活超市、農貿市場、藥店、醫療機構、餐飲類外賣企業，可向所在街道申請特殊通行許可證。
- ◆兩大類供港企業：生豬供應企業由海關部門進行配額管理；其他生鮮產品的供應企業，由商務部門管理，市場化運行。
- ◆銀行、保險等機構少量營業網點；證券、基金、期貨等金融機構；深交所、結算中心等重要金融基礎設施機構，可按照最小範圍標準安排工作人員值守，或派駐關鍵崗位核心人員進入辦公大樓，保障金融基礎設施，保證系統不中斷、交易業務等平穩運行。

人員

- ◆參加防疫任務的各級機關、企事業單位工作人員，就職於保障市民生活和城市基本運行的公共服務類企業與保障香港供應企業人員，憑工作證或所在單位出具的證明出入小區。
- ◆有購買生活物資、就醫購藥、核酸檢測及其他特殊急迫需求的居民群眾，街道社區為其發放通行卡。

整理：香港文匯報記者郭若溪

東莞昨起停擺一周 港長者：物資充足 影響不大



◆東莞的超市未出現物資短缺。
受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）因新冠疫情影響，3月14日東莞市公交、地鐵暫時停運，東莞全市小區、村（社區）一律實行圍合管理，工廠企業、產業園區全面實行封閉式管理。有在東莞生活的港人表示，雖然公共交通停運給出行帶來不便，但目前超市物資充足未影響到基本生活，有台商稱目前工廠員工進出需24小時核酸陰性證明，政府設有多個免費檢測點便利廠區員工。

廣東省東莞市新型冠狀病毒肺炎疫情防控指揮部辦公室14日凌晨發布通告稱，3月14日8時起，東莞市公交、地鐵暫時停運，全市小區、村（社區）一律實行圍合管理，工廠企業、產業園區全面實行封閉式管理，並在東莞市範圍內開展多輪核酸檢測。相關防控措施將執行至3月20日24時，後續根據疫情進展、防控需要進行動態調整。

家住東莞石碣鎮的香港長者譚先生表示，一早出門後才發現公交車停運。「對於我們長者來說，可能出去購買生活物資稍微有些不方便，但好在超市裏肉菜和其他生活必需品都很充足，並沒有太大影響。」譚先生還提到，目前自己所在的小區已開始實施圍合管理，小區內居民持有綠碼可自由出入，但快遞、外賣及其他非小區住戶暫時無法進入。

台商：政府設免費檢測點便利員工

譚先生還透露，自己所在社區已於本月13日組織過一次大規模核酸檢測，根據最新收到的通知，將於15日進行第二次大規模核酸檢測。「能感受到防疫人員的辛苦，也感謝當地政府保障了我們的基本生活沒有受到太大影響，我們能做的就是在力所能及的範圍內盡可能配合防疫工作。」譚先生坦言，希望香港和內地的疫情都早日得到控制。

據了解，因應疫情而採取的廠區全面封閉式管理，也給一些企業運營帶來了影響。位於東莞石碣鎮的台商、蒙力料劑有限公司董事長王裕聰表示，14日工廠已收到相關通知，要求廠區內工人進出工廠時需出示24小時內核酸陰性證明。「雖然工人進出廠更加嚴格，但當地政府在石碣鎮設立了很多免費的核酸檢測點，工人不需要自費做核酸。」他還表示，工廠工人大多住在廠區附近，公共交通停運造成的影响不大，目前工廠已按照防疫要求在出入口嚴格執行測溫、掃碼、戴口罩等防控措施，一切均井然有序進行。

創作漫畫記錄封控日常

香港文匯報訊（記者 胡永愛 深圳報道）一張漫畫裏，一位全副武裝的醫務人員溫柔地將手搭在一個戴着眼鏡的男人肩上，男人則委委屈委屈地看着對方，一邊寫着「封了」，另一邊寫着「瘋了」——這是在深定居的港人Kith以自己為形象創作的「肥宅日記」系列漫畫：「得知小區被封的時候，我的感受是『瘋了』，於是就畫了下來。」

「冀大家在家也笑一笑」

「肥宅日記」中，Kith以自己為「肥宅哥」原型記錄了在深圳做核酸、亮健康碼、和醫護人員互動等萌趣畫面。生活在深圳崗廈的Kith，曾經一邊做叉燒店，一邊玩樂隊進行街邊演唱，同時擁有最愛的美食和音樂，生活得悠閒自在。然而，深圳疫情之下，叉燒店已經關門歇業一個多月，樂隊活動也全部叫停。「悶在家裏沒什麼事，就開始畫畫



◆Kith 受訪者供圖



◆Raymond
受訪者供圖

政府執行力強生活不慌

香港文匯報訊（記者 胡永愛 深圳報道）3月10日，居住在深圳車公廟的港人Raymond，剛剛結束14天的小區管控。3月13日，Raymond接到物業通知，社區篩查中發現小區有一例病例，小區再次封控。這一次，全家人的活動範圍從小區縮小到家裏。Raymond在深圳生活22年，坦言深圳的管控越來越嚴格，但完全沒有必要恐慌。「深圳政府的執行力很強，以我對深圳這麼多年的了解，即使被封在家，我也一點都不擔心生活不下去。」

2月25日至3月10日期間，Raymond已經體驗過一輪封閉式管理，雖然不能進出小區，但每日的外賣、快遞等依然正常。「生活還是很方便的，一切手機下單就可以搞定，只是會比平時慢一點，但我們都理解。」

現在，Raymond不能出家門，甚至無法在公共空間活動，但他依然為深圳政府的快速反應而點讚。「如此大體量的一座城市，按下『暫停』，需要很大的勇氣與魄力！或許有些細節安排不盡如意，但肆虐的疫情也是一場戰爭，容不得鬆懈和猶豫！」

Raymond從2020年初至今都未回香港，他了解到很多人責怪香港處理疫情不果斷、部分跨境人士不遵守要求而造成現在兩城的困難情況。「可以理解心情，但也希望大家多理解制度等諸多方面的不同。我們兩地唇齒相依，希望每個人都能在疫情面前多點同理心。」